

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes, 11 de Octubre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.306

## LA CARTA DEL GENERAL WEYLER

### PARALELO INSTRUCTIVO

El día 3 llegó á Madrid, en el último correo directo de la Habana, una comunicacion oficial del general Weyler, que habrá recibido el ministro de la Guerra dimisionario y que estará ya en poder del nuevo Gobierno que preside el señor Sagasta.

El ilustre caudillo, cuyo relevo ha constituido el programa único de dos partidos dinásticos, la aspiracion exclusiva de varios personajes sueltos, la obsesion de algunos periódicos y acaso el fundamento del peligroso cambio de política que acaba de operarse, parece resuelto á hablar claro y á defender su gestion, ya comparativamente, ya poniendo en relieve las positivas ventajas logradas para la restauracion de la paz.

Los conceptos que el general Weyler emite en su última comunicacion oficial, merecen ser conocidos de todo el país para que la Nacion juzgue si ha procedido ó no con ligereza el señor Sagasta facilitando un cambio de política inoportuno y peligroso.

Ya no hay manera de volver atrás. El Gobierno liberal está comprometido ante la opinion de propios y extraños á relevar al general Weyler y debe relevarlo sin pérdida de tiempo.

Este insigne caudillo que ha conseguido en año y medio de tenaz trabajo dominar la rebeldía cubana, reorganizar el Ejército, pacificar cuatro provincias, restablecer el espíritu público, afirmar la soberanía española, normalizar la vida en toda la region occidental y disponer las cosas para un rápido y definitivo vencimiento de la revolucion por el imperio de las armas, teniendo que hacer frente á la guerra en campo abierto y en emboscadas de la manigua, y á esa otra guerra ineruenta pero más dolorosa de la difamacion en el extranjero y en la Metrópoli, hecha por los filibusteros unas veces, por miserables rivalidades otras y por injustos apasionamientos siempre; y habiendo hallado la Isla de extremo á extremo en poder de los rebeldes, amenazadas las propias capitales de ataque ó invasion y desorganizados deplorablemente todos los servicios de la campaña y aun el Ejército combatiente, va á ser relevado cuando empezaba á cosechar para la causa de España el fruto de tantos esfuerzos y sacrificios como llevamos hechos en defensa de nuestra disputada soberanía.

Relévesele, pues, y cuanto antes; pero sepa España cómo estaba Cuba cuando desembarcó Weyler en la Habana y cómo queda la isla cuando toma el poder la fraccion moretista del partido liberal.

En todos los tonos se ha acusado al partido conservador de haber fracasado en la cuestion de Cuba. El partido conservador no puede negar el fracaso del general Martinez Campos, enviado en los primeros momentos á la Isla; pero así como acepta la responsabilidad de aquella desdichada gestion, acepta también la gloria de haber llevado á Cuba al general Weyler y de haberle sostenido en el mando hasta el último instante, con notorio provecho para los grandes intereses de la Pátria, que principalmente se cifran en restaurar la paz por medios honrosos.

El partido conservador ha caído del poder afirmando que el mando de Weyler era provechoso á la Nacion española. El partido liberal sube al poder mediante la afirmacion contraria.

Léase el siguiente documento, y dígame de que parte está la razon:

### AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.

20 de Septiembre de 1897.

He de ampliar por escrito mi cablegrama de 16 de Septiembre, pues si he permanecido silencioso y sin formular protesta alguna durante el año y medio que llevo aquí, justo será que haga constar ahora, de un modo fehaciente y oficial, cómo se hallaba la isla de Cuba cuando yo me encargué de su gobierno en 11 de Febrero de 1896, y cómo está hoy bajo un mando que disgusta tal vez á compañeros míos de generalato que lo censuran á pretexto de disculpar errores que jamás puse en relieve, y á hombres civiles que no consideran la nacion como acostumbramos á considerarla los educados en la religion del deber y del sacrificio por la pátria.

Duélenme, excelentísimo señor, en estos momentos en que va á finalizar la crisis sanitaria de este ejército y dar comienzo las operaciones en gran escala en Oriente, las acerbas críticas que de mi gestion se hacen por la prensa madrileña, inspirada tal vez en fines políticos, y más que nada la sospecha de si alguno de esos rudos ataques que el cable trasmite obedece á instigaciones de hombres públicos influyentes en los partidos.

Varias veces he comunicado el estado del país en épocas pasadas, en el momento en que un suceso venía á poner una piedra más en el edificio de nuestra soberanía en Cuba.

Hoy que las presentaciones en grupos con sus jefes á la cabeza se suceden desde Pinar del Rio á Las Villas, y que la desmoralizacion de las partidas de Occidente es tangible, tócame recordar ciertos hechos para que, en su día, juz-

gue la historia este período de mi mando.

Al llegar el 11 de Febrero de 1896 á la Habana me encontré la isla de Cuba invadida por insurrectos, formando cuerpos organizados en divisiones, brigadas, regimientos, batallones y escuadrones completos, desde el cabo de San Antonio al extremo más oriental de Cuba, mandados por jefes prestigiosos, entre ellos los de las pasadas guerras, y con una vitalidad y fuerza moral muy superior á la que yo y los generales que me acompañaban nos habíamos figurado, y he de hacer aquí constar que ya veníamos mal impresionados por el sombrío cable que el general Marín, mi antecesor, me había comunicado á San Juan de Puerto Rico, cable cuya copia acompaño.

Los Maceos, Máximo Gómez, Serafín Sánchez, Zayas, Aguirre, Quintín Banderas, Carrillo y otros muchos muertos en el campo durante mi mando, cruzaban la isla de Oriente á Occidente y viceversa á su antojo, entrando en poblados que unas veces saqueaban y quemaban, obligando á rendirse á las guarniciones de voluntarios, que entregaban sus armas y municiones, y ejerciendo actos de soberanía, pues en muchos pueblos se les recibía por los Ayuntamientos en las afueras para, después de cruzar las calles, ir solemnemente á celebrar sesion pública en la Casa Consistorial, firmando el acta los alcaldes con los cabecillas.

«Nuestras tropas no perseguían al enemigo,» limitábanse solo en sus movimientos á ir al encuentro de un núcleo de insurrectos, ó defender fincas ó poblados; batíanse con los rebeldes como sólo sabe hacerlo nuestro ejército, pero sin resultados prácticos, sin obedecer á plan, ni para destruir al enemigo, ni siquiera para contenerlo.

La invasion se verificó desde Cuba á la trocha de Júcaro y de ésta á Pinar del Rio sin combates serios de escaramiento, habiendo cruzado los rebeldes varias provincias sin que les sirviera de valladar ninguna fuerte columna. A un enemigo que iba montado venían de Oriente siguiéndole el rastro columnas de infantería, así es que la mayoría de ellas no llegaban á tiempo para nada.

Todavía existe marcado con el sello inmutable del incendio el rastro que siguieron las dos columnas enemigas mandadas por Maceo y Gómez desde Cuba á Pinar.

El pánico en las capitales puramente peninsulares, como Cienfuegos, Sagua, Cárdenas, Matanzas, Habana, Pinar del Rio, está demostrado con leer los bandos de sus respectivos goberna-

dores militares, en que se señalaban puntos de reunion para sus defensores, y se fijaban los toques que habian de indicar la alarma.

En la Habana me encontré montados cañones en las avenidas del Cerro, Jesús del Monte y demás entradas; los paseos públicos eran Plaza de Armas, pues los voluntarios llevaban el fusil consigo; los tranvías y trenes de la tarde salían cargados de soldados, bomberos y voluntarios que iban, no á buscar al enemigo, sino á ocupar una posicion defensiva durante la noche, para al amanecer volver á sus quehaceres comerciales, y la casa de Correos la defendía una compañía del ejército.

El mismo día de mi llegada no pude comunicar á las autoridades de la isla mi toma de posesion, porque no había hilos telegráficos útiles ni vías férreas en estado de servicio, habiendo días antes caído en poder del enemigo un tren de raciones y municiones en la via de la Habana á Batabanó. Todas las empresas ferrocarrileras tenían sus principales puentes destruidos por las masas insurrectas en su rápido y destructor paso á través de la isla.

El espíritu del elemento español hallábase tan decadente y abatido, que á pesar de mi carácter dudé un momento poderlo levantar; y se concibe, pues pocos días antes uno de los periódicos de más circulacion en la isla, el «Diario de la Marina,» había tocado á rebato, publicando un artículo en que declaraba que ya estaban los insurrectos tocando con el pomo de sus machetes á las puertas de la Habana.

Todas las poblaciones, grandes y chicas, pagaban impuestos indirectos á los prefectos en los fielatos que alrededor de ellas tenían los insurrectos para cobrar los derechos de entrada á la ciudad, villa ó aldea.

Las fincas del campo que se salvaron del incendio en el primer momento, se sostenían luego en pié por la contribucion que pagaban al enemigo.

En resumen, que la insurreccion dominaba de uno á otro extremo, excepcion del terreno que las columnas pisaban y en el que estaban enclavados los grandes poblados, y aún en éstos, en el interior, todo eran recelos, y lo que se vendía en la plaza venía gravado por el impuesto «mambi».

Documentos enemigos y oficiales están archivados en el estado mayor general de este ejército que comprueban la certeza de todas estas afirmaciones.

Las columnas nuestras, heterogéneamente constituidas (las propuestas de recompensas de aquella época lo prueban), carecían de unidad de mando.

Generales que llevaban á sus órde-

nes tropas que nunca habian de ellos dependido, sino que á su paso las habian ido agregando ó recogiendo de donde las encontraban; jefes que mandaban soldados de todos los cuerpos, menos del suyo; caballería que solo de tal tenia el nombre, pues carecia de monturas, sin otra excepcion que unos cuantos escuadrones que vinieron á la Habana desde el Príncipe en pos de los invasores, aunque sin lograr alcanzarlos por traer caballos en un estado tan lamentable que era imposible sacar de ellos el efecto útil que en las modernas campañas un general en jefe obtiene de esta valiosa arma.

Sin factorías distribuidas convenientemente, ni hospitales militares, las columnas tenian que ir á poblado á racionarse, no en establecimiento militar, sino en tiendas particulares, y los heridos y enfermos ingresaban en hospitales civiles, habiendo sucedido muchas veces que fueron colocados en catres requisados en los poblados, sirviendo de hospital la iglesia ó el Ayuntamiento.

No me ensaño en la crítica de épocas calamitosas para mi patria; me limito á citar hechos ciertos, por la necesidad de comparar los de antes y los de ahora, y de pedir que se juzgue—teniendo en cuenta tiempo transcurrido y estado del país—el trabajo realizado por el general que suscribe, que, secundado admirablemente por los generales, jefes, oficiales y tropa á sus órdenes, ha puesto la isla de Cuba y su ejército como vá á tener la honra de exponer.

Organizar las columnas reuniendo los cuerpos fué mi primera disposicion, á la vez que me hacia cargo de la situacion del enemigo, con especialidad de los dos cabecillas más salientes, Gomez y Maceo, comprendiendo que era preciso separarlos, por lo cual ideé la línea Mariel Majana, que dió resultados muy superiores á los que yo esperaba de aquella línea defensiva de observacion y base de mis operaciones en Pinar del Río.

Sumadas las fuerzas que constituian este ejército, deduje que no pudiendo colocar en toda la isla superioridad numérica sobre el enemigo, debia operar para mejor resultado, presentándose potente en cada una de las provincias, sucesivamente, constituyendo esta consideracion la base de mi plan de campaña, que fué ir sofocando la rebeldía provincia por provincia, partiendo de Occidente á Oriente.

Separado Maceo de Gomez, encerrado el primero en Pinar y tomado el segundo rumbo á Oriente, y salvado el conflicto sanitario del ejército, llegó el momento de ponerme personalmente al frente del ejército que habia de penetrar en Pinar del Río, efectuándolo el 9 Noviembre de 1896.

No es este el momento de relatar sucesivamente las bases de las operaciones, ni de redactar el Diario de las mismas en estos diez meses de campaña activa, de los cuales ocho han sido estando el que suscribe constantemente al lado de las columnas; pero sí he de explicar la causa por qué no me detuve mas tiempo en Pinar del Río y de mi rápido paso por las provincias de la Habana y Matanzas.

Casualmente llegó á mi poder carta original de Gomez, en la cual ordenaba éste la segunda invasion de Occidente. Las fuerzas insurrectas habian

de partir del Príncipe y ser reforzadas con las partidas de Remedios y Villas. Interesábame muy mucho batir aquel núcleo y oponerme á su paso, para que no se repitiese el desastre de fines del año 1895 y principios del 96, considerando que si llegaba con las tropas á mis inmediatas órdenes á ocupar la línea Sagua-Cienfuegos, como primera base, ó de Caibarién-Tunas, como segunda, la invasion sería deshecha y las provincias occidentales salvadas.

Fijo en esta idea, avancé rápidamente, logrando ver cumplido mi propósito, llegando á Cruces el día 1.º de Febrero de 1897 con fuerzas suficientes para oponerme á todo el plan insurrecto batir y disominar las partidas que, desde entonces no han conseguido jamás concentrar fuerzas superiores á 1.000 hombres no habiendo hoy, de San Fernando-Júcaro al cabo de San Antonio, partida ó grupo que exceda de 200 hombres armados.

La trocha de Júcaro cerrada ha completado mi plan del primer año útil, ó sea limitar la insurreccion á Oriente, donde las fuerzas del ejército mio, insuficientes para tomar una ofensiva eficaz, son al menos bastantes para defender los poblados y vias de comunicacion principales que han de servirme para mis operaciones en Oriente al cesar el período de las aguas.

Las poblaciones del interior de Príncipe, Holguín, Manzanillo y Cuba, construidas ó reconstruidas en parte durante la paz, no tenian condiciones defensivas militares de ninguna especie. Desde el principio de la guerra se procuró atenderlas siempre obligados por tal circunstancia y por su difícil situacion topográfica; pero sus fuertes eran débiles, sus muros no capaces de resistir proyectiles de artillería, y aunque traté, dando disposiciones al efecto que se pusieran en condiciones para contener ataques en proporcion de los elementos ofensivos que disponia el enemigo, la falta de fuerzas y los muchos enfermos impedian llevarlas á cabo con la rapidez exigida por el desarrollo de los sucesos en Oriente, teniendo que lamentar los hechos de Guaimaro, en el Príncipe, y el reciente de Tunas, en Holguín.

No me faltó prevision, pues demasiado comprendí, la situacion de aquellos poblados en su oportunidad. Lo sucedido es inherente á toda guerra irregular, donde los que han de secundar las órdenes temen muchas veces las responsabilidades que les pueden caer dentro del territorio que se les encomienda. Debido á esto, Tunas no fué abandonado á tiempo, como todavia no lo ha sido Bayamo, quedando en ambos fuerzas capaces para asegurarnos la posicion y de condiciones para resistir Artillería y dinamita, como tenia ordenado.»

Y es llegado el momento, excelentísimo señor, de dar cuenta á V. E. del estado del país y del Ejército.

Desde Pinar del Río á la trocha del Júcaro no quedan en el campo más que grupos sin cohesion ni medios de resistir mucho tiempo, acentuándose de día en día más la desmoralizacion, la cual se demuestra por el estado en que se presentan y la forma de las presentaciones, pues ya no llegan á los poblados hombres aislados como antes, sino grupos con sus jefes naturales.

Las fincas están dispuestas á emprender sus trabajos de zafra, y las vegas en produccion prométense abundante cosecha, que el mercado nacional no bastará á consumir, presentándose representaciones de zonas de cultivo pidiendo ruego al gobierno de S. M. decretos favorables á la fácil exportacion y rebaja de derechos arancelarios, hecho que contrasta notablemente con lo del año anterior, que para proteger la industria tabacalera tuvo que dictar el bando prohibiendo la exportacion de tabaco en rama.

No tengo armas de modelo antiguo con que atender las numerosas peticiones de paisanos que las solicitan para defender sus propiedades y cultivos, no de insurrectos, sino de los merodeadores que en todas las épocas hubo en la isla, y este estado de ánimos en los pacíficos prueba la reconstitucion y el convencimiento íntimo que tienen de que no hay peligro para su vida y haciendas en ser voluntarios, como en las épocas de las invasiones de los Maceos y Gómez.

Los batallones de infantería operan completos con su fuerza útil, teniendo el que más 300 hombres destacados en zonas que, por lo muy trilladas que las tienen, les son tan conocidas como á los mismos campesinos de la localidad.

La caballería, remontada por completo y organizada en regimientos, ha demostrado bajo mi mando lo valioso que es su uso en esta campaña, habiendo eclipsado con sus cargas las famosas de otros tiempos de los insurrectos, y logrando demostrar practicamente en esta isla que no hay caballería que le iguale entre los enemigos de la nacion.

He creado factorías y hospitales donde han sido precisos, con economía grande para el Estado obteniendo que el precio de la estancia sea muy económico, y que las raciones que se suministran á las tropas sean, á la par que de buena calidad y frescas, más baratas que al comienzo de la guerra, estando mejor alimentado el soldado.

He hecho economías en todos los ramos de guerra, sin que los servicios hayan sufrido lo mas mínimo, procurando armonizar que nada falte al ejército y que éste sea lo menos gravoso posible á la nacion.

Conseguí este año estar preparado para que no me sorprendiese una gran enfermedad sin medios de atenderla como el pasado. De este modo evité bajas definitivas por defuncion ó inutilidad, que han ocurrido en menos proporcion que en anteriores años.

En Oriente ha transcurrido el período de las aguas sin grandes contratiempos, consiguiendo ventajas positivas de posiciones y campamentos que me han de servir de base para las operaciones de la seca.

El país, en su totalidad, se rehace esperando en breve que, á la par que dedico mi atencion á las operaciones de Oriente, en los próximos meses quede completamente reconstruido en Occidente, donde ya circulan los trenes sin interrupcion en todas sus vias y se comunican telegráficamente todas las estaciones, desde Ciego Avila y Moron á Pinar del Río.

No terminaré sin hacer presente á V. E. que el buen estado del ejército se sostiene á pesar de cobrarse las consignaciones con seis meses de atraso; lo

cual dificulta muchísimo el que puedan los cuerpos adquirir oportunamente y con ventaja en los poblados las mejoras de rancho para las tropas, consiguiéndolo mediante crédito personal de la oficialidad, crédito que hoy es en la isla de Cuba muy superior al de las pasadas guerras.

VALERIANO WEYLER.

## Gacetilla

Entre los telegramas de felicitacion enviados á los Ministros al tomar posesion de sus cargos, leemos uno de nuestro Ilmo. y Rdmo. Prelado dirigido al Sr. Bermejo, Ministro de Marina, que dice así:

“Ciudadela 6.—Felicitó á V. E. merecido nombramiento y pido á Dios conceda mucho acierto y gloria en su nuevo cargo.—Obispo de Menorca.”

La presencia de la escuadra inglesa en nuestras aguas ha prestado general animacion en esta ciudad, pues el muelle se ve constantemente concurrido á todas horas, y continuamente se ven surcar las aguas del puerto á muchas embarcaciones menores de la escuadra y otras del puerto y de particulares.

Desde mucho antes de las nueve, hora fijada para asistir á misa los individuos de la escuadra que profesan la Religión católica, habian acudido al muelle inmediato á Calafiguera numerosos grupos de gente del pueblo al objeto de esperarles y subir con ellos á la ciudad, como efectivamente así fué; asistiendo al Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen gran número de ellos mandados por varios oficiales.

Por la tarde saltaron á tierra unos mil doscientos individuos que transitaban en todas direcciones las calles y plazas de la ciudad y sus inmediaciones, mientras mucha gente de la ciudad acudió al andén de Levante en las inmediaciones de los sitios que ocupan el «Club de Regatas» y establecimiento de Vista Alegre, viéndose toda aquella parte del muelle convertida en ameno paseo, aprovechando muchos la ocasion de visitar los buques de la escuadra permiso que se ha hecho extensivo á los días de hoy y mañana de tres á cinco de la tarde.

Ayer ocurrió un hecho que no solo merece la mas completa reprobacion, sino ejemplar castigo contra el autor ó autores del mismo.

Es el caso que hubo quien se entretuvo en embriagar á una infeliz muchacha de unos diez años, cuando ésta se dirigía á recoger la comida que la Asociacion de Beneficencia reparte á los pobres en el Hospital civil.

Al verla en tal estado, recogieronla unos vecinos de la calle de Deyá, prodigándola cuantos cuidados exigia el deplorable estado de la desventurada criatura.

Al tener noticia del hecho unos parientes de la muchacha, acudieron inmediatamente conduciéndola á su domicilio.

Por pase al ejército de Cuba al Subinspector Médico de 2.ª D. Enrique Sanchez Manzano, que desempeñaba la jefatura de Sanidad militar de estas islas, ha sido nombrado para substituirlo, con el carácter de interino, el médico mayor D. Fausto Dominguez Cortelles.

La Comisión mixta de reclutamiento de estas Islas, ha publicado la distribución detallada de los mozos del actual reemplazo entre los ejércitos coloniales y la península.

Los de esta Isla se distribuyen de la siguiente manera.

Mahon	21	destinados á	Cuba
	8	"	Filipinas
	2	"	Puerto-Rico
	30	"	la Península
<hr/>			
Ciudadela	11	destinados á	Cuba
	4	"	Filipinas
	1	"	Puerto-Rico
	16	"	la Península
<hr/>			
Alayor	8	destinados á	Cuba
	3	"	Filipinas
	1	"	Puerto-Rico
	16	"	la Península
<hr/>			
Mercadal	4	destinados á	Cuba
	1	"	Filipinas
	0	"	Puerto-Rico
	4	"	la Península
<hr/>			
Ferrerías	3	destinados á	Cuba
	1	"	Filipinas
	1	"	Puerto-Rico
	2	"	la Península
<hr/>			
Villacarlos	3	destinados á	Cuba
	1	"	Filipinas
	0	"	Puerto-Rico
	4	"	la Península
<hr/>			
	8		

Con fecha 25 de septiembre último, autorizó la Dirección General de Instrucción pública al Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona, para que anunciase la provision por concurso de dos plazas de Auxiliar supernumerario, una para la sección de Letras, y otra para la de Ciencias vacantes en el Instituto de Mahon.

En sesión del jueves último, la Comisión mixta de reclutamiento, acordó comunicar al Excmo. Sr. Capitan General de estas Islas, los mozos que por los Ayuntamientos han sido declarados prófugos, siendo los de esta isla, los siguientes:

- Pedro Jauer Salord de Ciudadela.
- Juan Bosch Mercadal de id.
- José Rotger Henrich de id.
- Antonio Seguí Gornés de id.
- Pedro German Pons de id.
- Antonio Quintana Piedraleuua de id.
- Juan Anglada Marroquin de id.
- Guillermo Camps Lliteras de id.
- José Carles Tuduri de id.
- José Monjo Taltavull de id.
- Baltasar Seguí Sastre de id.
- Francisco Arguimbau Bagur de id.
- Juan Vives Reure de Mahon.
- Pedro Canevas Serras de id.
- Gabriel Juanico Palliser de Alayor.
- Rafael Sintes Meliá de id.

Un telegrama de Madrid que publican los periódicos dice que en los Circulos políticos se daba como acordado por los Ministros, que las elecciones generales deben tener lugar en Febrero, reuniéndose las nuevas Cortes á últimos de Marzo ó primeros de Abril.

El sábado fondearon en la bahía de Palma los siguientes buques de la escuadra inglesa «Magnificent», «Resolution», «Repulse», «Mars», «Prince George» y «Victorius».

Llegadas ayer las listas oficiales del sorteo celebrado en Madrid el día 30 de Septiembre último, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 1.131 6.460 36.783 y 36.785 despacha-

dos en la Administración de Loterías número 1. (Estanco.)

El Sr. Juez instructor de la Comandancia de Marina de este puerto, cita y emplaza á Juan Pons Solivellas natural de Pollensa, para que se presente á dichas oficinas, á responder de los cargos que contra él resultan del sumario que se le instruye sobre delito de contrabando.

Por telegramas de Lisboa se sabe que al Contra-Almirante que fué de la Escuadra de Instrucción Sr. Bermejo, hoy ministro de Marina, le ha sido concedida la Gran Cruz de la orden militar de Aris y la encomienda de la misma orden á los capitanes de navío señores Eulate, Morgado, Lazaga y Diaz Moreu y el grado de caballeros de Aris á los tenientes de navío señores Marina, Morales y Araoz.

El Almirante de la escuadra inglesa, el Príncipe Guttemberg, y el Vice-Almirante de la misma, acompañados por el Vice-Cónsul de dicha Nación, don Gabriel Seguí, han estado esta tarde en la Iglesia de Sta. Maria con el objeto de oír el órgano.

El vapor «Menorquin» embarcó ayer para Alcudia un caballo y dos taulas.

En el vapor-correo de mañana deben embarcar los reclutas que con licencia ilimitada se hallan en sus casas al objeto de incorporarse á sus respectivos cuerpos, antes del día 20 del actual.

Esta mañana han salido para Palma los cruceros «Speedy» y «Alcyon», de la escuadra inglesa.

No habiéndose reunido hoy número suficiente de vocales para celebrar sesión la Junta Municipal, ésta deberá reunirse de segunda convocatoria el día 19 del actual.

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D Juan Salort; Antonio Monserrat; Mateo Serra; Lorenzo Palou, y Margarita Serra.—Total, 5.

Pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor-correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA

D Antonio Bennasar; Gerónimo Gelabert; Antonia Calmaris; Gabriel Font; Esperanza Vives; Catalina Moragues, y Santiago García.—Total 7.

PARA BARCELONA

D Manuel Blanco; Miguel Sintes; Gerónimo Salas; Miguel Queralt; Juan José Domenech; José Carreras; Joaquín Conforto; Margarita y Estefanía Pons; Bartolomé Roger; Rafael Seguí; Catalina B Frau; Juana Monjo; Pedro Carreras; Juan Arzola; Jaime Fiol; Manuel Zorra; José Jané; Francisco Sampol; Damian Victory; Pedro Sans; Juana Sampol; Jorge Petras; Antonio Estéve; Fulgencio Juanico; Rafael Cánovas, y Vicente Soler.—Total, 27.

SUSCRIPCION para restaurar la iglesia de S. Lorenzo de Binixems del término de Alayor.

	Pesetas
Suma anterior	328'00
D.ª Bárbara Oliver, viuda de Seguí	15'00
D. Pedro Seguí Oliver	15'00
» Pedro Hernandez, Pbro.	5'00
<b>Suma.</b>	<b>363'00</b>

Continúa abierta la suscripción en la redacción é imprenta de este periódico

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.— Santos Fermín y Nicasio obispos y mártires.  
Santo de mañana.—Ntra. Sra. del Pilar y S. Serafín confesor.

CULTOS

En S. Francisco continúa el solemne triduo de las Cuarenta-Horas, dedicado al Patriarca de Asis, se descubre S. D. M. á las 6 y media de la mañana y se reserva á las 8 de la noche. Mañana á las 7 Misa al glorioso S. Antonio de Padua; á las 10 la mayor solemne. Por la tarde solemnes Vísperas, sermón que dirá el Lic. D. Gabriel Coll, Pbro., procesion claustral, bendición con el Símbo. Sacramento y Reseava.

En las demás iglesias continúa á las horas indicadas la devoción del mes de Octubre, consagrado á la devoción del Santísimo Rosario, conforme á los designios de S. S. Leon XIII y órdenes expresas de nuestro Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo diocesano.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Cotizacion oficial

	Madrid 9 —4 t.
4 por ciento Interior	64'70
Idem Exterior	79'85
Idem Amortizable	78'00
Billetes Hip. Cuba 86	95'00
Idem id. del 90	79'00
Acciones Banco España	000'00
Comp. Arrend. Tabacos	212'00
Aduanas	96'95
Filipinas	95'00
París á la vista	29'00 á 29'50
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 10  
De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitan D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 5 pasajeros, efectos y la balija. Idem el 11  
De Alcudia, en un dia, laud español «S. BernarJo», patron M. Seguí, con 5 tripulantes, paja y algarrobas.  
Despachados el 11  
Para la mar, los dos cruceros torpederos ingleses «Speedy» y «Halcyon».

Anuncios oficiales

Don Jesús M.ª Sobrido, Agente ejecutivo de Contribuciones de la Zona de Menorca.

Hago saber: Que los dias 15, 16 y 17 del corriente mes, estará abierta la cobranza de las contribuciones rústica, urbana é Industrial del primer trimestre del corriente año económico con el recargo de apremio del 5 por 100 decretado por el Sr. Tesorero de Hacienda.

Existiendo algunos recibos atrasados de contribuyentes por todos conceptos, se les hace saber, que si transcurridos dichos dias no satisfacen los que adeudan, se les seguirán los mismos procedimientos que señala la Instrucción de Mayo de 1888 y Real decreto de 27 de Agosto de 1893.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.—Mahon 11 de Octubre de 1897.—Jesús M.ª Sobrido.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta ciudad

Madrid 9.—9'45 n.

El Consejo de Ministros ha aprobado por unanimidad el relevo del general Weyler, sustituyéndole el Sr. Blanco, quien fué llamado al ministerio de la Guerra para comunicárselo.

El Ministro de Fomento se ha dirigido á Palacio al objeto de poner á la firma de S. M. los decretos nombrando al Sr. Romero Giron presidente del Consejo de Estado, al Sr. Leon y Castillo embajador en París, cuarenta gobernadores de provincias y proveyendo algunos puestos en el alto personal, sub-secretarios y directores generales.

Madrid 10.—12'30 mad.

Los Ministros acordaron no emplear la palabra relevo al nombrar sucesor al general Weyler, sino que se le ordenase que cese encargándose interinamente del mando el general Ahumada, si es que no se embarca con el general Weyler, en cuyo caso se haria cargo del mando general el Sr. Linares.

El correo que debia salir hoy de Cádiz, lo ha demorado el tiempo necesario, para poder embarcar el general Blanco.

Madrid 10.—9'25 m.

Parte de la prensa aplaude el relevo del general Weyler.

En un encuentro ocurrido en las Villas murieron el Teniente coronel Sanchez Moros y un soldado, resultando ademas cuatro soldados heridos.

Madrid 11.—1'55 mad.

El general Blanco embarcará en Santander.

El general Weyler ha manifestado deseos de pasar una larga temporada en las Baleares.

Se ha anunciado oficialmente que en la costa de la provincia de la Habana han sido encontradas otras 137 cajas de municiones.

Madrid 11.—9 m.

«El Liberal» publica un cablegrama de Cayo-Hueso diciendo que en la manifestacion que tuvo lugar en la Habana, se dieron gritos contra Martinez Campos.

Madrid 11.—10'10 m.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- 8439—300.000 pesetas
- 6885— 80.000 »
- 5967— 40.000 »

Con 5.000

- 6110 4071 7288 9375 7650
- 8720 7170.

## DEL EXTRANJERO

De «The New York Herald», edicion de Paris del día 6 del actual, lo siguiente:

### Lord Wolseley

y la política naval de Inglaterra

Lord Wolseley tiene derecho con justicia á la consideracion de sus conciudadanos. Es un soldado distinguido y un escritor notable que dedica preferente atencion al estudio del arte de la guerra; pero sus puntos de vista, por lo que respecta á la política naval del Imperio, no han conseguido nunca convencer al público británico y están, por otra parte, en oposicion con el modo de pensar corriente entre los oficiales de la armada.

En el notable discurso que pronunció en Glasgow el 23 de Septiembre último, expuso lord Wolseley, con toda claridad, su opinion de que era de vital importancia para Inglaterra el entretenimiento de una poderosísima flota; pero tocó algunos puntos que han sido siempre materia de controversia. La definicion de Lord Wolseley en lo que concierne á la mision de la armada inglesa no ha logrado llevar el convencimiento al ánimo de los marinos de la Gran Bretaña. Despues de admitir la necesidad imperiosa de una potente flota, Su Señoría añadió: «Pero tambien necesitamos un ejército que, si no muy importante por el número, lo sea, si, por la calidad de los elementos que lo compongan, para defender estas islas en el caso de una invasion extranjera.»

Este es precisamente el punto sobre el cual difieren desde hace mucho tiempo las personas peritas en materias navales y militares, y Lord Wolseley no ignora que su criterio en el asunto ha sido muchas veces contrariado. Que Inglaterra necesita un ejército superior al que tiene actualmente lo admiten sin reserva alguna los expertos navales; pero niegan de una manera terminante que la mision del ejército territorial haya de ser defender las Islas Británicas contra una invasion extranjera. La seguridad de Inglaterra dicen ellos,

depende de la supremacia de su armada y si esa supremacia se perdiese el imperio se desmoronaría. Admitido esto, la invasion deja de tener la vital importancia que le concede Lord Wolseley, porque, en efecto, Inglaterra se vería obligada á pedir la paz. Estos argumentos no han sido nunca refutados ni por Lord Wolseley ni por ningún otro estratégico militar. Se hallan apoyados por «The Times», por todas las principales estrategias navales de nuestros días y tambien por la política del gobierno Británico. Hace bien Lord Wolseley en pedir un ejército territorial más poderoso que el que tiene actualmente Inglaterra, pero no bajo el supuesto de que dicho ejército haya de servir para rechazar una invasion extranjera.

Dice «The GLOBE» que habiendo terminado el Almirante Sir Michael Culme Seymour la licencia que disfrutaba, volvió el día 5 á Portsmouth, enarbólandose de nuevo en el «Victory» la insignia de comandante en jefe.

El nuevo acorazado «Caesar» que se está terminando en Portsmouth empezó el día 6, una larga serie de pruebas de torpedo y de máquina.

El acorazado «Trafalgar» es esperado el día 12 del actual en Portsmouth para reemplazar al «Inflexible» como navio de guardia en aquel puerto.

La escuadra inglesa del Canal realizó varios importantes experimentos durante su permanencia en la bahía de Palmas (Cerdeña). Uno de ellos consistió en dar remolque tres acorazados á otros tres buques de la escuadra. Cuando el cable del remolque estuvo tirante procedieron los acorazados á un número de revoluciones equivalente á una velocidad de 8 nudos. Por el resultado de esta prueba se vino en conocimiento de que cuando el buque está arrancado, la pérdida de velocidad que experimentan dichos acorazados por razon del remolque, es solo de medio nudo.

El empréstito de Marina de Rusia para 1898 asciende á 68.055.420 rublos.

A esta suma debe añadirse 6.000.000 de rublos para aumento de nuevas construcciones y 15.500.000 para engrandecimiento del puerto Vladivostok.

Del presupuesto ordinario se destinan 3.705.420 rublos para la construccion del Arsenal de Alejandro III y 3.000.000 para la ampliacion y mejora del Arsenal de Vladivostok.

El gobierno ruso está ansioso de ver terminado cuanto antes el arsenal de Alejandro III en Libau, á fin de que la base naval que está ahora en Cronstadt pueda ser trasladada á dicho puerto de Libau, que reúne mejores condiciones para la marina. Tan pronto como el nuevo arsenal esté terminado la mayor parte de los buques de la escuadra se trasladará á Libau.

El rey de Siam llegó ayer á Baden Banden procedente de Bruselas, y vendrá á Paris á últimos de la presente semana. El soberano siamés no permanecerá en esta capital mas que cinco ó seis dias y se hospedará en el hotel de la legacion de Siam. En seguida partirá para visitar Portugal y España donde será recibido oficialmente.

## NOTICIAS

En la mañana del viernes de la última semana presentaron en la plaza de Melills los moros del campo á un hombre que creían desertor.

En la plaza piensan algunos que es uno de los cautivos de los Booyas, y otros aseguran que es de nacionalidad alemana.

Lo indudable es que el infeliz se encuentra en el hospital á consecuencia de una paliza que le han dado los moros, los cuales han cometido con él la horrible ferocidad de restregarle tierra en los ojos.

En la Habana dicen que los rebeldes, despues de la rendicion de Victoria de las Tunas, saquearon los comercios y tiendas y mataron á 68 voluntarios, 2 comerciantes 5 hijos de éstos, 1 mujer, 9 niños y 8 personas mas.

El periódico el «Pais», de la Habana, ha publicado un artículo que se ti-

tula «Ases de espadas», en el que se censura á los generales que hacen en la prensa de España declaraciones sobre la guerra, obteniendo fáciles éxitos, y se añade que el móvil pasional convertirá en sotas esos ases.

Según dicen desde la capital de Hungría, las autoridades están resueltas á ahogar todos los rumores y noticias relativos al atentado contra el emperador y rey.

Casi todos los detenidos á consecuencia de la explosion han sido puestos en libertad.

La policia se niega á dar noticias de lo ocurrido, y varios altos funcionarios de este Cuerpo han sido castigados por sus idiscreciones.

Todo el mundo, sin embargo, está informado ya de lo sucedido.

Muchas personas que se hallaban próximas al sitio de la explosion han referido que resultaron con las manos quemadas varios individuos.

El emperador Menelik ha conferido al príncipe de Bismark la Cruz de la Orden de la Estrella de Etiopia.

Es completamente falsa la noticia de que se haya vendido á un particular el famoso Palacio de Cristal de Londres.

Confírmase que hace ya dos ó tres meses que se halla gravemente enfermo el célebre personaje chino Li Hung-Chang.

El ministro francés de Marina dió á la prensa una nota diciendo que Samary, despues de haber escapado de las fuerzas inglesas enviadas contra él desde la Costa de Oro, retrocedió, metiéndose en territorio francés, con cuyas autoridades trató de negociar.

Como resultado de las negociaciones habidas, cayó en una emboscada un destacamento francés formado por dos oficiales y 44 soldados, que se teme hayan sido degollados por aquel sangrinario aventurero.

Imp. de M. Parpat.

## SUBASTA

El domingo 31 del corriente á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se procederá á voluntad de su dueño y siendo la postura competente, á la venta en pública subasta de las fincas siguientes:

El predio San Juan situado á la parte del Norte del término de Mercadal.

Una casa con cochera y cuadras situada en el pueblo de Mercadal calle de Isabel II núm. 6, á la entrada del pueblo. 6—1

## L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1828  
RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . .	10.000.000	francos
Reservas . . . . .	9.635.000	»
Primas á recibir. . . . .	75.183.878	»
Total de garantías. . . . .	94.818.878	»

Capitales asegurados. . . . .	15.559.869.308	»
Siniestros pagados. . . . .	202.000.000	»

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

## LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES  
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Arrauleta. \* UNION

## PARA VENDER

Lo está la casa núm. 23 de la calle de Gracia.  
Darán informes en la casa núm. 136 de la calle del Castillo. 10—8

La casa calle de San Roque núm. 13 de esta ciudad.  
Informarán en esta imprenta. 10—9